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Por encar-go de 1 InsH tuto para el Nuevo Chile, DIAGNOS

r-e a llz ó una ericue st.a en el Gr an Santiago los días 14, 15 Y 16

dE" Octubre. Lns objetivos quP sp plantearon fueron los siguipntps:

1) Indagar el juicin de la op in i ón pública sobre la actuación

de las diferentes ramas y sus jefes en el Plebiscito.

2) Sondear las opiniones y expectativas de la población en rE"lación

a las fnrmas m§s ader:uadas de transición a la democracia, conside-

rando el nuevo cuadro pol[tico despu's del Plebiscito.

3) Medir pI es tado actual d€' las prefe-re-ncias de la poblaci6n

pn re-laci6n a la sucesión pre-sidencial.

por

Se

estrato

utilizó una muestra por cuotas

socio-económico de 577 casos con

y desproporcionada

selección al azar

de lo s congl ome r-ados y manzanas propios

entrevistas fueron hechas en Jos hngares,

previamente establecidas de sexo y edad.

de cada es tra to.

de acuerdo a

Las

cuotas

una rna lla

muestra dE'

Para 1"1 c á lcu lo de los totales ponderados, se utilizó

r;nmpleja qUE' pe rm i te proporc ionar estadís t í camen te la

acue-r-do con la distribución real de la población, según

el nivpl socin-económico, E'i sexo y la edad. Esta operación determi-

na que cada encuesta tenga un valor distinto de 1/577, según su

peso en E'l univf'rso considf'radn.
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I ACTUACION DE LAS FUERZAS ARMADAS Y SUS JEFES EN EL PLEBISCITO.

Pregunta: ¿Qu~ opinión tiene Ud. de la actuación que tuvo .

en la noche y los dIas siguientes al Plebiscito?

BUENA REGULAR MALA NO SE PRONUNCIA

El Presidente Pinochet 40,0% 24,2% 31,1% 4,7%

El Almirante Merino 21,2% 17,7% 40,4% 20,7%

El GenerAl Mathei 57,2% 21,2% 7,7% 13,9%

El GenerAl stange 111 ,5% 20,1% 16,5% 21,9%

Pregunta: ¡)JllP opinión tiene Ud. de la actuación qUE' tuvo ,

el dia y los dias siguientes al Plebiscito?

BUENA REGULAR MALA NO SE PRONUNCIA

El Ejpn: i tn 69,8% 12,9% 12,6% 4,7%

Lr¡ I\I~m;:¡d3 52,5% 9,0% 8,1% 30,4%

La Fu('rza I\prea 62,6% 9,2% 7,7% 20,5%

El Cuerpn de Carabineros :)8,5% 16,1% 21,0% 4,4%

F.11 cada c aso , la cn t.egor La buena í nc luy e las respuestas

"muy buena" y "buena", en tanto que la categoría mala agrupa

las respuestas "mala" y "muy mala",

Entre lns Jefes de las Fuerzas Armadas, se destaca

n r t idamen t.€' 1a eva 1 uao l ón pos i ti va de 1 Gl"neral Ma the i , Mipntras

la evaluación positiva o negativa de los otros Jefes
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de las Fuerzas Armadas se correlaciona con el voto, la imagen

positiva del General Mathei es mayoritaria en los votantes SI

y en los votantes NO.

Entre las ramas de las Fuerzas Armadas se destaca

la s-val uac i ón positiva de la actuación de I Ejército, independien-

temente del voto SI o del voto NO. Por su parte, quienf's califican

negativamente la actuación de Carabineros son, casi en su totali-

dad, votantes NO.

11 REFORMA CONSTITUCIONAL E ITINERARIO CONSTITUCIONAL.

Pregunta: nf'~p\H'~fi del Pl€'bisr:i!:n, distintos s ec t.or-e s pnlíticos,

algunos que apoyarnn al SI y otros que apoyaron el NO,

han hecho di ve r sa s propos l c í one s para avanzar en la

transición a la d('mocracia. Le voy a leer algunas de

esas proposiciones para que Ud. me diga con cu¿les es-

tá rif' Acuerdo y con cuálf's está en desacuerdo:

AaJEnOO OE..'WlJEnro INDIFERENTE t'() SE PRCNJfIK::IA

1) Adelantamiento de la
e]ecc irn pT"l:'Sidf'ncial L18,l% 46,ax. 4,1% 1,8Yo

2) Curpl imiento estricto
de 1as norrms y p1azos

47, gy" 44,7% 3,4% 4,aYo
de la CrrlstibJCifn de
len)

3) Pl.ebi sc í to para Refor- 8rrar ]a c:;r,lStitucifn 29,&0 2,Lf% 5,9'}6

4) o•. In"'" "" por la- e
lTPI1lar inR Sf"'ane Ipgi(hE; 86,IT% 8,2% 2,8% 2,8}b
por- vot,acifn r]iT'f'(:t.a
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El cuadro siguienteda cuenta de las diferencias, según la votaci6n

en el Plebiscito:

1 T E M VOTO ACUERDO DESACUERDO

elección Presidencial

SI

NO

22,1%

65,6%

72,0%

30,6%

1) Adelantamiento de la

NO

73,4%

29,9%

19,2%

64,1%

2) Cumplimiento estricto

de las normas y plazos

de la Constitución de

SI

1980

3) Plpbis(:it:o para nef0.!::.

mar la Constitución

SI

NO

37,7%

81,0%

53,6%

14,1%

11) QUE' t0dog log parl~ SI 73,9% 16,8%

mpntarl.0S sean el~-

gidos v0tación
NO 94,4% 4,0%

por

directa
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Los trps primpros itpms tipnpn una clara corrplaci6n

con e l vntn SI o NO en el Plebiscito. Es de c ir , e I acuer-do

con lns i tpms 1 y 3 Y pi desacuerdo con e l it.ern 2 son claramente

mayoritarios entre los votantes NO; sin embargo, entrE' ellos,

se constata la E'xistE'ncia de un 30% que E'S partidario de mantener

las normas y plazos de la Cnnsti tuci6n y qUE' es contrario a

adelantar la elpcción pr-e s ldenc í al . Sin embargo, el de sacue r-do

con un Pf s-b isc-Lt;o para Reformar la Constitución baja el 14%

entre los votantes NO y existe un consenso generalizado E'n cuanto

él 18 preferencia por la e lecc í ón directa de todos los parlamenta-

rios.

111 EL FUTURO DEL PRESIDENTE PINOCHET.

En la misma batería de proposiciones , con respuesta acuer=-

o des8r:uerdo, se incluy€'n estas otras dos directamente relacionada-

das con el PresdiE'nt€' Pinochet:

AaJERIX) Dr'SAClJEHOO INDIFERENTE l'D SE F'RCNJl'CIA

1) Renunci8&-1 Prvs idente
Plrjochet: 52,6'10 111,1% 4,<m 1,9%

2) Ouf' Pirn'hf'tstga caro-
Presidente , p=ro qu€'ni-
nllnde a 18 C.nmndancip
en Jefp ()(> I Ej~rd tn

31,3X> 57,7% 6,3% 4,7%

El item 1 tiene una alta corr€'laci6n con el voto SI o N~

en tanto que el desacuerdo con el item 2 incluye a las tres cuartas

p8rtes df' los votantes NO (es probable Que muchos de €'l1os no de-

S€'8n que siga ni como Pr€'sident€' ni como Comandante €'n Jefe).
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IV DIALOGO Y MOVtLI7.ACION SOCIAL

'l'nmb l é n rn ln hntt'y'fn yA merrc Lonade , con r-enpur-n t.n ncue r-do

o oesacllf'rd0, Sf' l nc l uyr-n n l gunas f'r-as e s relati.vas al. d lá l ogo

y la movilizaci6n social.

1 T E M AaJEROODESAaJEROOINDIFERENTE ro SE ~IA

e 15,4% 3,1% 2,7',4,

~,1% 33,4% 6,2J6 4,3>(,

1) Diálogo entrE> el Gobierno
y los dir igentes de la
WBiciÓl

2) Designec ión de otro Gr':lbi-
nete ministerial carpL.If'S-
te por perscoas rms cerc~
!lAS a la rp0Sidf:n

1) Irrpul.sar la rrovi liza':ifn
p.'1m pros irn'1r a 1 ('ro ierrjo 29,7Yo 64,4% 3,~ 2,4%

Al incor-por-ar- el voto en el Plt>bisci to, obtenemos la

siguientp distribución:

1 T E M vcrro DESAaJEROO

1) Di á logo pnt:!<> e l Gnbiemo y SI 67,7Yo 24,4%
]05 dirigrntRs de I.a WBi- l'D 82,8% 12,~
cim

2) DPsig¡lal: ir"1 (if> ntro GAbinef:R SI 25,7% 63,O'A.
ministerial (;<:TfPI.lE'Stn por Pf'r-
sonas !Tés (:f'n;an,.,'lSa la ~i- 1'{) 76,sx, 17,2J6
cV:n

3) I1TlJU1Sffi" 1", rrov il lzsc lóa para SI 6,6% ffi,sx,
pT'f'sir:nar al Gnbipmo

1'{) 44,4% :0,9%
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El i_ tem 2 muestra clara correlación con el voto SI o

NO: la mayor-La de los votantes SI están de acuerdo y la mayoría

de 10s votantes NO están de acuerdo. En cambio, el d t á Logo i ob t iene

un consenso ampl í amen te mayori t.ar io entrf' ambos tipos de votantes.

En menor grado, algo similar ocurre con la movilización social:

f' 11 é1 f'S rpr:ha7.é1da po r t" 1 90% de 106 votan te s SI, mten tras que

e I 50,5% de 10s vo t.an te s NO también la r-e chaz a y e l 44% de E'1108

la ap r-ueba . Es po s ib l e que la pe r-cepc i ón de la movilización está

::lSOC iada en a lgunas personas a la idea de de s or-den y violenc ia

por lo qUf' gf'nera rE'chazo.
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V LA UNIDAD DE LAS FUERZAS DEL SI Y DE LA OPOSICI0N ANTE LA SUCE-

SION PRESIDENCIAL.

Pregunta ¿Cree Ud. que se pondrán de acuerdo en un so-

In candidato para la pr6xima elección presidencial o

que presentarán más de un candidato?

!.AS FUERZAS qJE AFDYARCl'J AL SI

EN EL PlEBISCI'ID

LA CfUlICI<::N

1) PrPr--pn!-;W8!1 un (;nn
dirlatn 46,9%

? ) F'resrllL,-:¡rm rrÁs dP
un candim to 48,2%

7,'ZYo 4,~

La diferencia en la pE'rcepción de unidad de ambas

fuerzas se debe principalmente, a que los votantes SI visualizan

desunirlA ;:¡ 1.8 oposición en mucho mayor que los votantes NO.

Est.o s ú l r.l.rrvrs , por su parte, no se diferencian significativamente

de los vo t.an t.e a SI en su percepción de la unidad de las fuerzas

del ST. EJ siguiente cuadro da cuenta de las diferencias aludidas.

VOTO EN EL PLEBISCITO

SI NO

lns ftlf'rz,qs dPl SI presenta- 61,1% 57,2Yo
rán 1111 snlo c<mdide, to

)_,,"1S fllf'r7;lS (iPl m preS(>nt:a-
?<J,?'''' 33,410

rán IrÁs de un caroida to

LACl'Jns ie i(~1 presen tará un
27,8'/0 59,~

solo candidato

LA(pos le ["., presentará rTÉs 66,7% 33,6%
riP un ('<"mii m tn
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VI TIPO DE CANDIDATO PREF~RIDO

Pregunta: Supongamos que las fuerzas que apoyaron el SI en el

Plebiscito se ponen de acuerdo en un solo candidato p~

ra la próxima elecciAn presidencial ¿qui~n le gustarla

a Ud. que fuera el candidato del Gobierno?

VOTO EN EL PLEBISCITO

TOTAL SI NO

Pinochet 14,9% 32,4% 6,7%

Otro Milit:8r 1,8% 3,6% 1,2%

lin Civil 73,7% 58,8% 81,7%

nA lo mismo 5,7% 2,6% 6,7%

No se pronuncia 3,9% 2,6% 3,7%

Pregunta: Supongamos que la Oposición se ponga de acuerdo en un

solo candidato, ¿de quP tendencia le gustaría a UD.que

fuera ese candidato?

VOTO EN EL PLEBISCITO

TOTAL SI NO

Del Par+ ioo Na- 10,8% 25,7J(, 3,9X.
ci(TEI

Del POC 43,1% 3),6X, 51,7J(,

o-i PPD 12,sx, 3,7% 19,7%

De ]13 ni 4,6% 1,1% 7,ffJ(,

1ndepenrliPll te 15,3% 18,8% 10,3%
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VII PREFERENCIAS POR CANDlfrATOS PRESIDENCIALES

El siguiente cuadro da cuenta de las respuestas a dos

prpguntas.

tas a la

La columna "mención espontánea" da cuenta de las respues-

pregu~ta: ¿Qui~n le gustarla como pr6ximo Presidente

de la República? N6mbrelo, por favor.

La columna "mención (;()O al ternativas" da cuenta de las

respuestas a la pregunta: Y de las siguientes personas ¿Cuál es

el Que más le agrada como Presidente de

la Rppública?

Los nombr es inc 1u idos en e l cuadro compara tivo son los

quP SP ofrp(;ieron al entrevistado en la pregunta con alternativas.

MENCION ESPONTANEA ME1'-CICN CXN AL'IEffiATIVAS

Freí

Aylwin

rin0chet

Buch i

Jarpa

Lagns

Hales

Zi'lldív8r

Vald~s

Almeyda

Otr0s nombres

Otrns sin nombre

Ninguno

No se pr-oriunc ia

18,.7~
8,7%

9,7%

3,5%

5,9%

4,5%

0,4%

1,2%

1,1%

0,8%

6,6%

3,5%

4,7%

26,2%

26,8%

14,0%

10,9%

8,7%

8,0%

7,9%

2,7%

2,6%

2,3%

2,0%

9,1%

5,0%

En la respuesta espan tánea, tamb ién rec iben mene iones:

Sergio Malina

rabIo Rodríguez

Andr~s Allamand

Sergi0 Diez

1,9%

0,4%

0,3%

0,3%
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VIII CONSISTENCIA DE VOTO

Pregunta: ¿En el Plebiscito del 5 de Octubre Ud. votó por el

SI o por el NO?

ENCUESTA VOTACION REAL REGION METROPOLITANA

SI 28,8% 40,3%

NO 54,9% 57,4%

En Blanco 3,4% 0,8%

Anulfí el voto 2,6% 1,1%

No T'espnndr 10,3%

Estos resultados indican una aproximación bastante acept!

bJe para el voto NO, a la vez que una subestimación significativa

del voto SI. Adem~s, los votos en blanco y nulos aparecen ligera-

mente snbredimensionados en la encuesta.

La explicación de est.a "caída" del voto SI en la encuesta

se encuentra básicamente en el 10,3% de personas que no respondie-

ron esta pregunta y, ro menor medida, en el 2,6% de los que señala-

ron que habían anulado el voto. En efecto, un análisis de las

respuestas de ambos grupos a otras preguntas, nos permite afirmar

que se tra ta r- La bás í camen te de personas que votaron SI y que,

al resu 1tar derrotada su ope i ón , prefieren ocultarlo. En efecto,

estos dos grupos respondpn de manera muy similar a los votantes

SI. A vía de ejemplo, son claramente contrarios al adelantamiento

de la elecc;iAn presidencial, al Plebiscito para reformar la

Constitul:iAn y a la renuncia de Pinnchet, a la vez que son notoria-

mente partidarios de la mantención de las normas y plazos de

la Cons ti tue i ón ; además tienden a una visión de unidad de las

fuerzas del SI y de d í spe r-s lón de la oposición. En síntesis,
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S\lS op i n iouo s , juir:i.os y p",rc('pc;iones coinciden en alto grado

con las T'(,spuE'stas típicas de 10s votantes SI declarados, lo

que hacp bastante plausible la hip6tesis de que se trata mayorita-

T'i.'1rnpntp dp votantes SI.
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